

普通教师牵手新教育的“接口”在哪里?

■新教育研究中心 林志玲

新教育实验的深入推进,需要专家和名师的指导,更离不开广大普通教师的支持和参与。那么,对普通教师而言,大家牵手新教育的“接口”在哪里?我以为可以从以下几个方面入手:

一是信起来

新教育是“信”的教育。这里的“信”有两层涵义:相信——相信岁月,相信种子,相信教育能够带来美好的改变;信仰——对教育有虔诚的情怀,像李吉林老师那样一辈子爱着教育。信起来,要建立起高度的职业认同,进而产生心理归属感,用理想、激情支撑,引领自己走向卓越。新教育认为,教师要形成职业认同,一要确立生命原型,即人生榜样,经常自我追问:“我”以什么作为生命榜样?“我”应该像谁一样活着?二要直面生命遭遇,在各种矛盾与挑战中,捕捉生命成长的重要契机,创造真正的“传奇”。在学校里多做多干活,就是一种生命遭遇,是内外部力量在逼着自己成长。三要寻找生命成长的语言密码,懂得所有伟大的传奇是用三种语言写成的:人类的语言、承载民族文化的共同体语言、所处地域的乡土语言。对新教育理念的认同,是一个循序渐进的过程,前提是需要靠近它,自觉接受新教育的“辐射”。

二是读起来

阅读能帮助教师完成精神上的突围,让教师看到世界的阔大与丰富,看到生命存在的多样性与不同的“生长码”。大量事实表明,教师牵手阅读可以遇见更好的自己。阅读会让人容颜变得美丽,爱阅读的教师面容似乎更加耐看,这其中的秘密是阅读让其心灵敞亮起来,学会了在困境中保持必要的优雅。教师牵手阅读可以相遇心仪的大师。杨绛先生说,读书好比串门,就像拜访软弱的老师或有名的学者,而且不必事前打招呼求见,也不怕搅扰主人。教师牵手阅读,可以看见真正的儿童。教师的阅读和写作,都指向于教育常识与理性的回归。不进

行专业的阅读和反思,有多少人能说得清教育到底是什么?当然,教师牵手阅读还能够遇见生活的意义。毕飞宇说:“阅读究竟是什么?我的体会是陪伴。即使老婆上班去了,孩子上学去了,一个人面对一本书,我依然觉得家里是有人的。阅读有效地保持了日常生活的生动画面。”你不翻书,生活就会对你翻脸。在浩如烟海的书的世界里,教师的阅读地图在哪里?在读什么的问题上,可以选择“补短”,也可以选择“扬长”,关键是阅读者要自我认定方向,做出阅读规划。怎样才能把别人的书读成自己的书?建议老师们坚持做有营养的阅读,即“把书读厚”——在阅读的过程中,手不离笔,不断圈点划注,留下阅读的痕迹;“把书读薄”——舍弃枝叶,抓住精髓。读完一本书,就要能形成一个阅读思维导图。

三是写起来

写作是思想的磨刀石。如果不动笔,不形成文字,思考往往会变得肤浅、零碎、浮光掠影。写作会把模糊变得清晰,把零碎变得完整,把零乱变得有序。写作能够让读过的书萌芽发枝形成新气象,能够让灵魂真正“骑”在纸背上。喜欢写作的最大幸福在于,无论时光怎样走过,我们都能够让往事在文字中永存,让生命在词语中重现。拿起笔来写作,就是为教育生活“立此存照”,就是生命个体在寻找有意义的教育国度。无话可写,这是很多教师的困惑。其实我们只要与孩子相遇,抓住“教育之痛”,教育专业写作就有了源头活水。我们要寻找痛点,描述痛点,分析痛点,开出药方,“撕开问题的口子”,让教育价值流出来”。写着写着,你就会发现,自己的知识总量、专业智慧、专业思维和情感态度都发生了变化,哪怕对待再平常的教育事件,也能从中获得深刻的感悟,不知不觉中自己就会对校园生活充满眷恋,对教育故事十分关注,对教育案例能够理性剖析。不断地表达,是精神世界的不断

重组,是教师向教育世界进行抒情和对话的极好途径。

四是美起来

当我们无法改变社会,无法改变别人时,你唯一可以改变的就是自己。改变自己,其实就是改变别人、改变社会。作为一个普通教师,你只要“守住自己的教室”,就可以让每一个生命在教室里开出一朵花来。很多新教育的榜样教师,都是立足于教室这个小舞台,让每一个平凡的教育日子流淌着诗意,让生命和生命的相遇有了人性的温暖。我们应该有这样的自信:只要拥有了一间教室,我就是这里的“王”。在这间教室里,师生们可以一起做这样几件事:建设班级文化系统——师生一起取个别致的班名,设计班徽、班旗,选择一首大家共同喜欢的歌曲作为班歌,共同商定班训、师生公约;创生班本课程——除了国家、学校规定的课程之外,我们可以创造性地研发属于这个班级的有意义、有意思的课程,比如“一起庆生”的生日课程、“一起行走”的研学课程等;改善班级人际关系——形成彼此尊重、相互欣赏、学会倾听、无意争锋的师生关系、生生关系、家校关系,让这个空间里的每个生命,相处时都有舒服的心理感受。

五是改起来

一个不容争辩的事实是未来已来,而且正在流行。我们正处在一个要摧毁所有“僵化的事物”的时代,没有人可以置身其外。教师职业面对的课堂、学科、教育对象等各种要素、场景都在发生深刻的变化。学科边界正在模糊,学教翻转的风景正在形成,没有围墙的学校正在成为现实。可以说,如果我们对教育改革不具有敏感性,不为自己准备好“压舱石”,也许很快就会被时代所淘汰。作为普通教师,我们融入教育改革最务实的行动便是研发卓越课程、建设理想课堂,解决好学什么和怎么学这两个关键问题。在研发卓越课程方面,我以为是

在国家课程班本化和班本课程创生方面有所作为。什么是国家课程班本化?说得通俗一点,如果国家课程是课程这道大餐中的米饭之类的主食,班本化就是要在米饭中加入鸡蛋、火腿等,把米饭做成“扬州炒饭”。有时创生一门好课程,会成就一个好教师,让自己练就不可替代的“绝活”。在课堂变革方面,需要教师把学习权利真正让渡给学生,让自己从研究教转向研究学,变“教室”为“学堂”,让游离于课堂学习之外的学生在真实的学习活动中归来,让学习真正发生。

六是动起来

我非常欣赏《参考消息》的那句广告语:“不观世界,何来世界观?”我们的孩子终究要从校园里走出去,融入丰富多彩的世界。从某种意义上说,学校教育是让孩子们走向社会做充分准备的。我们只有让孩子们与社会规则、世界万象早点相遇,才可以有底气地说“为孩子终身发展奠基”。新教育的教师应该懂得,教材不是孩子的全部世界,世界才是孩子真正的教材。在和世界充分接触的过程中,学生才会在真实的情境中知道学习的意义,增强学习的动力。有一年高考结束后,山西朔州的兰会云老师带着学生“一路向北,野蛮生长”,骑行1800公里的壮举被网络疯传。这件事告诉我们:干什么事都有风险,但是认定是对的事,就当坚持。所谓动起来,就是让孩子们走出书斋,去聆听窗外的声音。通过聆听,了解生活,了解社会,开阔眼界。这里的生活,也不仅仅是用耳朵听,还包括参观、考察等社会实践。每一个教师,只要有“聆听窗外声音”的理念,就可以以班级为单位,在小范围内“动动”,动员家长利用双休日和节假日带着孩子“动动”。当一个教师自己信起来、读起来、写起来、美起来、改起来,还带领学生动起来的时候,他已经真正找到了新教育实验的入口。坚持向前走,一定会遇见更美的风景!

新沂市启动新教育实验「2+X」深耕行动

本报讯(通讯员 刘全)新沂市教育局不久前召开2021年全市新教育实验工作会议,总结以往取得的成绩,分析当前形势和任务,明确2021年新教育实验工作思路,部署开展新教育实验“2+X”深耕行动。新沂市教育局副局长徐洪出席会议,该市新教育研训中心、教育局基教科相关负责人,全市各中小学、局直单位新教育实验分管负责人,9个萤火虫亲子阅读乡村工作站负责人参加会议。

徐洪说,新教育实验是搅动一池春水的“鲶鱼”,是点燃一腔激情的“催化剂”,是实现新沂教育高质量发展水平和持续攀升的抓手和平台。在“人本、求是、创新”精神引领下的新沂教育,要实现学生姿态、教师状态、家长心态、学校样态和教育生态的改变。新教育实验在新沂大地经过5年的发展,由当初浅海试航,到如今静水流深、大美不言,按照“专家引领、打造典型、融合推进、形成特色”的思路,正从普及推广、融合创特到品质提升,分阶段逐步推进。

会议详细解读了《新沂市新教育实验“2+X”深耕行动方案》,全面回顾萤火虫新沂工作站6年来的工作情况,同时对生命叙事比赛、校(园)长沙龙、期末庆典评比、第五届读书节、徐州市新教育实验现场开放活动等工作进行周密部署。

徐洪指出,现在实施《新沂市新教育实验“2+X”深耕行动方案》正当其时。各校要做好“2+X”行动项目的优选工作,做好顶层设计,精准施策,深入开展,必选项目为营造书香校园(师生共写随笔)、家校合作共育,其他行动项目各校可以自选若干项。他希望通过深耕行动,促进书香校园、书香家庭、书香社会建设,让师生过一种幸福完整的教育生活,最终实现五育并举、立德树人的教育目标。

会议最后强调,在徐州市即将整体加入新教育实验之际,新沂市各各单位要认真传达落实本次会议的精神,思想上要“齐”,策略上要“新”,行动上要“实”,组织上要坚强有力,计划上要细致周密,要结合各校校情,制定学校新教育实验“2+X”深耕行动方案,有序推进2021年新教育实验工作,进一步提升新沂市新教育实验的深度和厚度。

河南洛宁县校长教师“共读一本书”

本报讯(通讯员 张昊栋)河南省洛宁县近日举行2021年校长教师“共读一本书”交流活动。本次共读交流的书是李镇西老师的《教育的100种可能》。来自该县各乡镇、各局属新教育实验学校校长或新教育实验负责人、部分乡镇中心小学校长、新教育实验骨干教师60余人参加了活动。

中国陶艺艺术大师、洛阳民间文艺家协会会长郭爱和出席活动并致辞。他说,教师一定要持续不断地阅读,只有自己成长了,才能帮助和带动学生成长。教师读的书越多,越能为学生打开心灵的窗户。

洛宁县罗岭乡中心小学校长曲玉超代表活动承办方向大家表示欢迎,并介绍了罗岭乡校长教师“共读一本书”活动开展情况,分享了师生共读促进成长的经验做法。

活动中,洛宁县第二实验小学校长李志朋、思源实验学校副校长朱海波、县直幼儿园园长宋金平、上戈镇中心小学校长韦永生、上戈镇初级中学校长李宛君等5位校长围绕“教育的100种可能”这一主题,从各自学校不同区域、不同阶段的特点,结合一线教育工作和自身学习经历,讲述读书成长的故事,分享阅读《教育的100种可能》带来的收获,交流阅读对自己、对学生、对人生的影响。

交流会上,5位来自乡村学校的一线教师立足自身的阅读经历,结合工作实际和生活体验,依次畅谈了自己的读书感悟。他们发自内心的感悟、激励和鼓舞了在场的每一名教师。整个活动始终在热烈的氛围中进行,洛宁县新教育办公室主任王春红还做了精彩的点评。

洛宁县教育局副局长段笑波对本次交流活动进行总结,并结合工作经历,分享了自己的阅读感悟。她说:“《教育的100种可能》中有李镇西老师炉火纯青的班主任艺术,有深入浅出教育思想,有教育育人的积极行动,有教育失误的深刻反思,带给我们启迪、感染、引领的同时,还有警示和提醒。行动就有收获,坚持才有奇迹,这是新教育人用实践证明的真理。在阅读这条路上,我们一定要坚持下去,用行动和坚持为自己的教育人生增香,为学生的未来奠基。”

最后,她针对“共读一本书”落实情况,结合营造书香校园和开展新教育工作提出三点要求:以共读引领各项读书活动的开展;以阅读促进书香校园建设;以书香校园建设带动其他实验行动。

布衣暖,菜根香,读书滋味长。阅读这条路,没有尽头,只有诗和远方。参加活动的老师们纷纷表示,要努力成长为像李镇西老师那样的“教育家型”教师,为学生的未来创造无限可能。

山东莒南县举行新教育实验现场推进会

本报讯(通讯员 尚荣秀)山东省莒南县新教育实验现场推进会日前在莒南县板泉镇举行。莒南县教育和体育局负责人及相关科室人员、各中小学校长、幼儿园园长等近300人参加会议。

会议期间,与会人员先后到板泉镇第一初级中学、第二初级中学等5所学校进行实地观摩学习。此后,新教育实验现场推进会成果汇报在板泉镇第二初级中学拉开帷幕。板泉镇第一初级中学校长汲伟、第二初级中学校长徐淑坤、中心小学校长王彬、中心幼儿园园长朱文涛围桌而坐共话教育。4位板泉新教育实验的践行者畅谈了自己对新教育的理解与探索。

莒南县教体局局长孙运伟总结了莒南县新教育实验的前期工作,并对下一步工作提出了明确的要求。他强调,新教育实验是全县的重点推进工作,各学校要将新教育实验与教育教学工作深度融合,把新教育实验作为进一步提升莒南教育品质的有力支撑。全县各学校都要认准一个目标,坚定不移地抓好新教育实验工作,以这次新教育实验现场推进会为交流平台,以点带面,全面开花,让新教育实验带动莒南教育工作和办学水平再上新台阶。

该县教体局党组成员、教育事业发展服务中心主任孙钦法主持会议并作总结讲话。他要求全县各校一要吃透精神,抓好落实。会后,各学校要组织多种形式的学习,明确工作任务,以推进新教育实验为路径,不断提升立德树人的能力,提高教育教学质量,推动莒南教育均衡发展、优质发展、高位发展、跨越发展。二要敢于担当,做好表率。各学校要积极主动起来,做新教育实验的带头人和领路人。三要加强交流,敢于创新。各学校要学习先进教育理念,做教育教学改革和新教育实验的明白人,深耕新教育,打造学校特色,强化品牌建设,努力提高莒南教育的影响力和辐射力。

陕西安康高新区开展晨诵课程观摩培训



陕西安康高新区第四小学的学生们在晨诵课上齐声诵读

本报讯(通讯员 赵佳敏)陕西安康高新区各中小学、幼儿园骨干教师150余人近日齐聚高新区第四小学,在高新区新教育发展中心培训部副主任杨红主持下,参加2021年全区晨诵课程观摩培训活动。

活动伊始,教师们分组进入各年级各班教室,观摩鲜活的晨诵课程。高新四小的语文教师们引导学生通过各种形式进行诵读,展示了晨诵课程的全部流程。观摩结束后,与会人员齐聚多功能厅,聆听专家报告。汉滨区培新小学新教育办公室主任胡德华从晨诵课的意义、形式、方法、基本环节等方面进行了详细的讲解。她借助案例中优美的儿童诗与参训的教师互动,会场上响起了一片优美动听的吟诵声。这种新颖独特的培训方式吸引着在场的每一位教师。

汉滨区东关民族幼儿园园长陈曦用晨诵课程点燃孩子的心灯,成为夜空中最闪耀的星。她以《共话诗意晨诵 朝向悦诵越美》为题,分享了开展晨诵课程的经验,比较了晨诵与其他诵读的异同。她结合东关

民族幼儿园餐前餐后诵诗、每月开展幼儿集体生日会诵诗等实际案例,展示了幼儿园以晨诵为抓手激发儿童生命力的美好状态。

新教育实验在高新区落地,区域内各中小学、幼儿园就开始了积极的实践,其中不乏先行者。高新区欣欣幼儿园副园长柳焕财分享了该园教师与幼儿同步开展晨诵课程的精彩时光。高新四小杨红老师结合学校晨诵的实践情况,让大家明白了晨诵是一种仪式、一种氛围、一种精神。高新区新教育发展中心主任程怀泉做总结讲话。他强调晨诵是新教育儿童课程的重要组成部分,也是新教育十大行动的催化剂,各中小学、幼儿园要用好会上配发的《新教育晨诵》读本,踏踏实实开展晨诵课程。同时想方设法推动教师、家长等更多人开展晨诵,体验晨诵的美好。

此次晨诵课程观摩培训形式多样,内容丰富,将有力推动全区晨诵活动扎实有效地开展,助力高新区新教育实验深入推进。